蓝

屋

ち



人的器官中,眼可悦赏他乡之景,耳可乐听异域之

老上海五方杂处,中外混处,各地移民将各地饮食

近代上海城市重心是由南市逐渐向北移动的,饭

除了成规模的饭店、菜馆、酒店,还有散处于大街 小巷的面馆、点心店、粥店、糕团店、熟食店,品类繁杂,

随处可见。据统计,1930年,仅上海市政府辖区内(不

包括公共租界与法租界),取得营业执照的各类饮食店

就有8387家,包括饭店821家,面馆936家,点心店

615 家,大饼店 2090 家,粥店 243 家,冷食店 586 家。

其时城市主体部分在租界, 两租界的饮食店一定远远

多于华界。所以,保守一点估计,1930年全上海饮食店

至少有两万家。30年代至40年代末,上海人口由三百

多万增加到五百多万,餐饮场所也随之增加了许多。

1949年以后,虽然经过公私合营,不少小饭店、点心店

有所归并,但大多数老饭店、名菜馆仍延续传统,久盛

不衰。贺友直老先生提到的洁而精是1937年开设的著

名川菜馆,小常州排骨年糕、罗春阁生前、满庭芳臭豆

腐, 南阳路上的私家饭店,则都是继承传统的特色占心

小店。老上海此类特色点心小店为数甚多,我曾让学生

以《饭店与近代上海社会(1843-1949)》为题,做过一篇

博士论文,对此有过系统研究。看过那篇论文,你会情不

清真,还有被习

称为"大菜"的

西餐,应有尽

有。从岭南到燕

北,从沿海到内



旧时上海茶楼大 都附有点心摊,其中多 数是生煎包子,也有蟹 売黄。罗春阁是茶楼, 开设在浙江路上,坐东

仕

朝西,稍北是牛庄路,离更新舞台(后更 名为中国大戏院)很近。

罗春阁的生煎馒头在旧上海是顶级 名小吃,质量水准永保不变,而今有些名 小吃消失了,还尚未消失的也会是开始 稍好一阵,待有点名气就走样了(为免引 来麻烦恕不点名了)。某天老伴从著名景 点买来袋装的传统小吃,我尝了一口立 马吐掉:"这哪里是xxx的双档?

我对罗春阁的生煎, 当年无能力消

## 罗春阁生煎

贺友直 图/文

那时的炉子是烧煤的, 鼓风用的是手拉 风箱, 徒弟是看师父的神色锅里冒的气 来掌握拉动风箱的力度及速度的,所以 出锅生煎的底肚是黄脆,哪像如今使用 的是煤气或电炉,只为图快自始至终调 控在猛火档,以致煎出馒头的底肚焦而



去深圳出差,傍晚到大梅沙海滩散步,远远望去, 海面上波涛起伏,一波波海浪退去又向岸边涌来,激起 冲天浪花。宽阔的海滩上聚集了许多人,有的在观海, 有的在浪中击水,更多的人赤着脚,站在海滩边,享受着 海水的摩挲和冲击。忽然,耳旁传来一阵朗朗的笑声,

扭头望去只见几个姑娘正挽着裤脚、手 拉手站成一排,让海浪冲击。其中一个穿 着鞋子的同伴远远站着不肯下去,她们 硬是把她拉来站在一起, 正好一波海浪 迎面扑来,把姑娘裤脚、鞋子全冲湿了。 于是,大家开心地笑着,追闹在一起。

我怔怔地看着,被姑娘们的快乐所 感染,也试着走下海滩。海浪又一次涌 来,溅得人们欢笑着四下跑散。我蓦然发 现,原来快乐就在身边。此情此景,让我 想起了当年在内蒙古高原的一个旷野

上,那是深秋的傍晚,刚刚从炮阵地上下来的我,突然 望见一群迁徙的鸟群,在高远的天空上,在夕阳橙色的 背景下,一群群从北方涌现,在高空的气流中,旋转着, -路欢叫着,缓慢地向南推进。如此壮观的鸟类迁徙, 这是我有生以来第一次遇见,我不知道这是些什么鸟, 只感到一股快乐在心底流淌。

不知从什么时候起,这样清澈透明、从心底溢出的 快乐已经久违了。在生活的每一个日子里,我们都在寻找 快乐,可快乐总是时隐时现,若即若离。其实,快乐无处不 在只是被忙碌的工作和琐碎的生活所掩藏,麻木了我们 感知的心。我们不是经常被外界的干扰丢掉了快乐,就 是因无止的欲望,企图抓住一切而恰恰放飞了快乐。

快乐不仅需要去发现,也要善于营造。我居住的 小区,在每天的早晚,都能见到一位身穿黄马甲、臂戴 红袖章,大约50多岁的阿姨,站在垃圾房旁,对垃圾 进行分类管理。她始终笑容满面,非常开心的样子,常 自备一副钳子,一边指导着居民对垃圾的投放,一边 分拣着一些不正确置放的垃圾。没有人来的时候,她

会拿出收音机,坐在小马扎上,听听音 乐,或唱唱歌,有时站起来扭几个舞步。 个枯燥乏味的岗位,就这样被她营造

得其乐融融,快乐无比。

看来快乐真的很简单,关键是否拥 一颗快乐的心。人生路上各有各的风景,知足才能常 乐。如果我们以清朗和坦然的心态去面对现实、面对生 活,多想想眼前拥有的,少些抱怨、少些攀比、少些欲 望,也许快乐就会伴随你身边。有时,一个微笑、一句问 候、一阵风雨、一场球赛、都会让你如沐春风、兴奋不 已。正如庚澄庆在《快乐颂》里唱道:"快乐其实也没有 什么道理,告诉你,快乐就是这么容易的东西……

开始的时候,什么都不知道。不知道 有风不知道有雨。

不好走。知道了勇敢,知 生中,会遇到许多许多

黑色的日子,没有阳光,

没有月光,路在哪里,无法知道。这时候, 只知道活着很累。其实,可以不累的。其 实,都想活得轻松。

每一个人总希望简简单单地生活, 安静地看看小说、听听歌。

风会来,雨会下,生活本来就是酸甜

苦辣。没有月亮没有太阳 的日子里,坚信世界不会 黑暗。

心在远方, 梦在美好, 我知道一生在爱的人,经 受了苦难的教育之后,依然不会成熟

开始的时候,什么都知道,一直就这 么走着。

我糊涂了,真的糊涂了。轮到我 摘柠檬时,竟像去偷,心都跳起来。 有时,开车回家,远远的,隐约望见 树上显出几团金黄, 我的心会不自

苗惟群

觉"咯噔"一下:糟了,又到他来敲门 的时候了。我甚至有过一个荒唐的 想法,要用一块大布,把整棵大树严 严实实包起来……

春来夏去,秋来冬去,我想躺在 后院里, 闻自己家柠檬清香的愿望 始终没能实现。澳大利亚的美妙,家 园的宁静,全被他破坏了。

不行,不能这样下去,这不仅仅 是关系几个柠檬的问题, 得彻底解 决这件事。我准备了几天台词,待到 他又来时,我对他说:

'对不起,我不能给你。

"为什么?

我的朋友问我要,我得等它们 长黄。"说了,我即刻后悔,干吗提黄

有进去过。现在"绿房子"进了一部文学作品,勾起我生 "我不要黄的,青的就可以。" "青的都摘完了,哪来黄的? "你在找借口,你不想给我。"

接着他又开始爆粗口了,还扯

到了种族。 一刻间, 我的声音变得从未有 过的雄壮, 我对他说, 我说:"看着 我,看这屋,这是我的屋。"说着,我 转过身去,往后院指了指:"看见那 树了?那是我的树,我的!你懂吗?! 我把一张愤怒的脸朝他凑过去。

他走了,带一连串粗口,带 股浓浓酒气。柠檬树笑了,笑 得那么欢快,那么爽心,风吹 来,唰唰作响。

柠檬树上的柠檬,终于呈现了迷 人的金黄,馨香沁人。那个傍晚,我躺 在后院睡椅上,望着夕阳,心头涌上 -股暖流……突然,听见有人叫我,直 起身,我看见篱笆上探进一个人头。

"Look,"老头指指地上:"柠檬掉 地上了,传过来给我吧。"说时,他的 脸上露出了腻腻的馋涎的笑,也没 了那种清痰似的夸张得意的笑声。

我捡起地上的柠檬,又去树上 摘下几个,一并递给了他……

这次给他与以往不同,意义不 同,心情也不同。



的过程中, 结识 了一个非常特别 的跑友。

在练习跑步

我知道程乃珊,是1983年在《钟山》上读了她的 《蓝屋》。从此,我永远记住了这个作家和这部作品。因 为,这个中篇与我的出生地有着很远又很近的关系。

读着这部小说,我感到这座"蓝屋"慢慢在我眼前 显现,尽管故事和人物都不熟悉,但房子绝对是真实 的。这真是一种奇怪的阅读感觉,以前从未有过。 一"绿房子",线路突然接通,我当时便自以为是 地确认,蓝屋就是绿房子。作家一定是从绿房子的史事 变迁得到灵感,进行创作的。我想,有机 会一定要拜访程乃珊,证实我的猜想。

我是上海土著,祖居的老屋位于四 平路(靠近那时一条叫全家庵路的小路 口)夏家宅,我母亲的娘家,就在旁边的 杨家浜。1937年八一三事变,侵华日寇 在虹口天通庵车站开枪挑衅, 制造事 端。我家老屋离天通庵不远,无法安居, 只得逃难到租界,暂住爱文义路(北京 西路)铜仁路口的一条小弄堂里。我就 是在逃难期间生于租界的。这条弄堂不 长,有几幢二层砖楼,房型好像不大规 整。底楼有中华书局的一个装订车间。 我人生最早的记忆,就是同小伙伴蹲在 切纸机下玩土。可能因为在打仗,不记得有工人上班,

计不能"防空",我们这样的幼童倒可以用来捉迷藏。 这要说到"绿房子"了。我们那个小弄堂东侧,靠铜 仁路转角上,盖了一幢非常漂亮的花园洋房,绿色瓷砖 贴面,四层楼,带电梯(据说这是上海住宅的第一梯),楼 角呈圆形,还有像船舱那样的圆窗,楼前有网球场。我那 时太小,对这房子的印象是后来慢慢形成的,包括长大 后几次路过那里。现在房子还在,我脑海中的影像如果 有误,大家可以用实物校正。当时的设计者对业主吴同 文说,"我可以向你保证,这房子再过50年,也是最现代 的。"这话基本不虚。1938年房屋落成,轰动一时,被媒体 称为"远东第一豪宅"。远近的人都把此楼叫作"绿房子"。

车间里用木板搭了一个比教室讲台大的"防空洞",估

'绿房子"岁数比我略大。据我小孃孃(姑妈)回忆, 吴家搬入新居时,大宴宾客,铜仁路一侧停了许多小汽 车,盛况空前。在我零星的"史前"记忆中,至今印象深 刻的是吴宅院内飞到我们弄堂里的网球, 他们从来不 出来捡,就成了我们的玩具。你想,在那年月,我还不知 道小皮球为何物时,已经玩上了网球,这"先进性"恐怕 超过今天的小孩玩遥控汽车!

抗战胜利后,我家搬回虹口,叔父住回老屋,家父 租住不远的山阴路,直至我完成学业,远离家乡。我的 根在夏家宅,我的出生地在北京西路。我幼时度过逃难 岁月的那个弄堂,已经换了新颜,只有"绿房子"依然屹 它成了我人生起点的地标性建筑!

1985年3月,我和天津几位朋友去厦门开会,必 须在上海转车。正好有一位《天津日报》记者要去采访 程乃珊,我便同行。那年一月,《文学报》发表了冯骥才 与我关于《神鞭》的通信,程乃珊还有印象,说我的文字 像个老先生写的(那时我还不能称"老")。我便接过话 头抢先提问,《蓝屋》的生活原型是绿房子吗?程乃珊答 道:"是的,在铜仁路。"得到肯定的回答,我好像心里一 块石头落地了。"绿房子"于我有意义吗?其实是没有的,我朦胧的记忆中那两扇深绿色的大铁门,我从来没

> 命之初的回忆,我的祖母、 我的父母,还有我至今还 健在的姑妈, 我生命中所 有依傍过的亲人, 有这个 起点,都穿起来了。你这下 明白了我为什么要对《蓝 屋》追根问底,为什么从此 我把程乃珊看成我们这些 身在外地的老上海的娘家 姑妹--我喜欢她关于上 海的小说与散文。

> 上海是我们的根,根 不是抽象的,它也要有所 依傍。作为一个文学教师、 我感谢程乃珊用她的作品 给了我这样的依傍。

纸上郭索。 夜 易思朵颐, 妻恰 端面汤进屋,更 读 添茶香,谓"红袖 添香夜读书",香

何来?茶香耳!友 衫 常责余应多陪夫

人,奈痼疾难改,夜不读书 犹如沙漠行走,心无着落。

妻病入院,夫当值夜, 读书竟忘输液已尽, 连连 向妻致歉,妻慰之。妻之 贤, 胜干书!





受,只是当学徒时常路 过那里,闻到香味会停 下脚步看师徒操作,我 不知它的原料如何,但 看了它对火候的掌控,

硬,像我这档老人人

口硬咬崩掉牙硬咽 哽喉咙。看到这档东 西只会倒胃口。

自禁地赞叹:上海,饮食之都!

道了下雨时, 刮风时,路

道了坚持。知道一个人,

开始的时候

有一天,知道了风,也知道了雨。知

买下我家这屋,除了屋子本身, 我还喜欢篱笆外的大公园和篱笆内 的柠檬树。想象一下,傍晚归来,躺 在后院,闻柠檬的清香,望公园远处 枫叶、杨柳、古树,自是情趣无穷。

我家隔壁住一个澳大利亚老 头,六十多岁,因为工伤,残了条腿, 得了笔赔偿,十几年前买下隔壁那 幢屋。老头有几大爱好。一是喝酒, 成天酒气熏人, 倒垃圾的每星期都 能从他家门口搬走成袋成箱空啤酒 二是说粗口。接下来的爱

好,就是关心我家的柠檬树。 开始,大约二三星期,他来 一次门,后来成了一二星期; 开始来时,他手里拿的是小号 塑料袋,后来改成了大号,再后来-次,开出门去,只见他一腿站着,一 腿踮着,一手撑着门框,另一手夹着

个装水果的纸板箱。 我愣了愣:"你……这是…… 一"他清痰似的笑 --[1岁-几笑,很大度地说:"别担心,别担

心,不用装满的。 我说:"黄的没了,都摘光了。 他骂了句脏话:"我不需要黄的, 青的一样。

'那……那……那你自己去摘 他去了,毫不客气,一会儿,装

了满满一大箱,而后,拖一条跛腿, 一摇一晃地走了。

我回后院一看,没了,全没了, 不黄的。

连半黄的都没了,只剩几个绿色的 小小的圆, 藏在树叶中, 看也看不 见。太过分了!问人要东西竟这般理 直气壮、无休无止。我开始怀疑是否 自己对澳大利亚了解太少, 怀疑这 棵树的契约会不会是他的? 又觉得

可笑:世上哪有这种事!

## 我家的柠檬树